
Новият европейски парламент и участието на българските депутати 

 

Европейският парламент е единственият орган на Европейския съюз, избран чрез 
преки избори. Неговите 736 членове представляват гражданите на всички страни-
членки. Евродепутатите се избират веднъж на всеки пет години от избирателите в 
27-те държави, включени в Европейския съюз от името на неговите 500 милиона 
граждани. Дейността на Европейския парламент е важна, понеже в редица 
области решенията относно новите европейски закони се вземат съвместно от 
Парламента и Съвета на министрите, който представлява държавите-членки. ЕП 
взема дейно участие в изработването на законодателството, имащо пряко 
въздействие върху ежедневието на гражданите на Европейския съюз, а именно в 
сферите на опазването на околната среда, правата на потребителите, равните 
възможности, транспорта и свободното движение на работници, капитали, стоки и 
услуги. В правомощията на Парламента влиза също така да определя съвместно 
със Съвета годишния бюджет на Европейския съюз.  

В средата на септември ЕП подкрепи кандидатурата на Жозе Мануел Барозу за 
втори петгодишен мандат като председател на Европейската комисия. Именно 
той определя и състава на новата Комисия. В тайния вот за Барозу взеха участие 
общо 718 европейски депутати. 382 гласуваха „за“, 219 - „против“, а 117 се 
въздържаха.  

Актуална информация за европейските лидери, сред които и Барозу, както и за 
цялостната дейност на Парламента, може да бъде намерена на официалния сайт 
на ЕП  www.europarl.europa.eu. Тук информацията е достъпна на всички 
официални езици в ЕС, включително на български. Например след кликване на 
иконата "Подробно" може да поучите данни за вътрешните органи на Парламента, 
правилника за дейността му и неговото функциониране. Тук има и всичко относно 
възлагането на обществени поръчки: поканите за подаване на оферти, 
сключените договори и отпуснатите безвъзмездни средства. Ще намерите и 
списък от акредитирани лобисти. Рубриката "Вие и Парламентът" съдържа 
многобройни полезни връзки, които ще ви дадат възможност да общувате с 
Парламента в качеството ви на гражданин. Това включва правото да отправяте 
писмено запитване към ЕП, да изразявате своите възгледи, да получавате 
всякакви публични документи. Тук ще намерите и необходимата информация, ако 
искате да подадете петиция, както и за наемане на работа и провеждане на 
стажове. В "Архиви"пък ще получите достъп до данни за минали избори за 
Европейски парламент и за нашите дейности от предишни години. 

В Парламента има 20 комисии, които заседават основно в Брюксел през цялата 
година. На интернет страницата на съответната Комисия можете да проверите 
кога тя заседава и какъв е дневният ред на заседанието.  Ще откриете 
информация за членовете на Комисията, протоколи от заседанията, работни 
документи и новини за изслушвания и проучвания. Пленарните заседания са 
кулминацията на парламентарната работа, на цялата дейност която се извършва 
в Комисиите и в политическите групи. Пленумът е и сцената, където 
евродепутатите се срещат и дискутират с останалите актьори на европейската 
сцена. Пленарните заседания обикновено се провеждат в Страсбург, но някои се 
състоят и в Брюксел. На интернет страницата относно пленума ще намерите 
дневния ред на заседанията, протоколи и одобрени документи. Можете да 
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намерите и списък с изказалите се по определени теми членове на ЕП или да 
разберете как е гласувал всеки евродепутат по различните въпроси. 

 
Любопитен факт от статистиката в новия парламент е, че 35,3% от членовете на 
ЕП са жени. В сравнение с Конгреса на САЩ, където жените съставляват 16% от 
всички конгресмени, това  не е чак толкова лошо, категорични са политически 
наблюдатели. Според тях обаче има още какво да се желае, тъй като сред 12-те 
председатели на ЕП от 1979 г. насам е имало само две жени. Финландия има най-
висок процент жени сред своите членове (61,54%), но сред членовете от 
Малта няма нито една жена. От друга страна, съвсем логично жените имат 
огромно мнозинство в комисията по правата на жените (92%), сочат още 
обобщените данни.  
 

Интересно е, че местата на членовете на Европейския парламент в 
законодателната зала са разпределени по политически групи: членовете на ЕП се 
обединяват по политически, а не по национален принцип. В момента в 
Европейския парламент има 7 политически групи. Те осигуряват своята вътрешна 
организация като избират председател (или двама съпредседатели при някои 
групи), бюро и секретариат. Минималният брой членове за образуване на 
политическа група е 25, като трябва да са представени най-малко 1/5 от 
държавите-членки. Участието в повече от една политическа група е забранено. 
Някои членове не принадлежат към нито една политическа група и заседават 
като независими. Преди всяко гласуване на пленарно заседание политическите 
групи разглеждат докладите на парламентарните комисии и внасят изменения. 
Позицията на политическата група се определя след вътрешно съгласуване, но 
никой член не може да бъде задължен да гласува по даден начин. 

След последните евроизбори тази година, картинката в Европейския парламент 
изглежда по този начин:  

Политическа група Брой на местата Резултат в % 

EPP 265 36 

S&D 184 25 

ALDE 84 11.4 

GREENS/EFA 55 7.5 

ECR 54 7.3 

GUE/ NGL 35 4.8 

EFD 32 4.3 

NA 27 3.7 

 

На 7 юни 2009 година България също избра своите 17 нови евродепутати. От тях 
най-много – 6 на брой, са представителите на партиите, членки на Европейската 
народна партия или т.нар. християндемократи. Това са Илиана Иванова, Андрей 
Ковачев, Мария Неделчева, Емил Стоянов и Владимир Уручев, всички те влезли в 
Европарламента с листата на ГЕРБ. Към групата на ЕНП се присъедни и 
издигнатата от „Синята коалиция” Надежда Михайлова, която е бивш външен 
министър на страната ни. Коалиция за България успя да прати в Брюксел 
четирима от своята листа. Това са Илияна Йотова, Ивайло Калфин, Евгени 



Кирилов и Кристиан Вигенин. Те се вляха в групата на Прогресивния алианс на 
социалистите и демократите в Европейския Парламент. С трима евродепутати се 
похвалиха от ДПС. Представителите на Движението за права и свободи Филиз 
Хюсменова, Метин Казак и Владко Панайотов се присъединиха  към групата на 
Алианса на либералите и демократите за Европа. Именно в тази група влязоха и 
избраните от НДСВ Станимир Илчев и Антония Първанова. Двама от родните ни 
избраници останаха независими – Слави Бинев и Димитър Стоянов, които иначе 
влязоха в Европарламента от листата на партия „Атака”.  

Независимият Слави Бинев е роден на 10 декември 1965 година в София. 
Завършил е Френска езикова гимназия и Национална спортна академия "Васил 
Левски" - магистърска степен от Учителски факултет, специалности тенис и бокс. 
Бинев е вицепрезидент на Българска федерация по таекуондо, Председател на 
комисия за социално подпомагане на спортистите към Българския олимпийски 
комитет. Абсолютен балкански шампион по таекуондо. Европейски шампион по 
таекуондо. Слави Бинев е член на Комисията по икономически и парични въпроси, 
на делегацията за връзки с държавите от Централна Америка и делегацията в 
Евро-латиноамериканската парламентарна асамблея. За връзка с него може да 
бъде ползван e-mail: slavi.binev@europarl.europa.eu. 

Съпартиецът на Бинев Димитър Стоянов, който в Европарламента също е 
независим, е роден на 17 май 1983 година в София. Заместник-председател е на 
политическа партия „Атака”, народен представител в 40-то ни Народно събрание 
и парламентарен секретар. Заместник-председател на Комисията по европейска 
интеграция. Стоянов е Член на Управителния съвет на Българската федерация по 
фехтовка. В ЕП е член на комисията по правни въпроси, на Делегацията в 
Съвместния парламентарен комитет ЕС - Бивша югославска република 
Македония и Делегация в Парламентарна асамблея Евронест. За връзка с него в 
сайта на ЕП е посочен e-mail: dimitar.stoyanov@europarl.europa.eu.  

Станимир Илчев е роден на 31 юли 1953 година в Бургас. Завършил е 
специалност "Телевизионна журналистика" в СУ "Св. Климент Охридски". Бил е 
редактор в Българска национална телевизия, редактор на списание "Криле" и 
главен редактор на списание "Младеж" до 1990 година. До 1001 година е работил 
в Американския колеж в България. Председател на парламентарната група на 
НДСВ (2003-2005 г.). Член е на Комисията по конституционни въпроси в ЕП и на 
Делегацията за връзки с Албания, Босна и Херцеговина, Сърбия, Черна гора и 
Косово. За връзка с него - stanimir.ilchev@europarl.europa.eu  

Антония Първанова е родена на 26 април 1962 година в Добрич. Завършва 
медицина и здравен мениджмънт в Медицински университет, Варна. Има и 
магистърска степен по обществено здраве от Университета в Маастрихт, 
Холандия, както и магистърска степен по здравна политика от Медицинска 
академия, София. Била е два пъти народен представител у нас от групата на 
НДСВ. В Европарламента Първанова е избрана за зам.-председател на 
Делегация в Eвро-средиземноморската парламентарна асамблея. Член е на 
Комисия по околна среда, обществено здраве и безопасност на храните,  Комисия 
по правата на жените и равенството между половете и делегацията за връзки  с 
Канада. За връзка с нея може да бъде ползван e-mail: 
antonyia.parvanova@europarl.europa.eu.  

Филиз Хюсменова е родена на 10 юни 1966 година в Силистра.  Има диплома за 
френска и руска филология от Великотърновски университет "Св.Св. Кирил и 
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Методий". Била е асистент по френски език в Педагогическия факултет към 
Русенския университет, експерт по чужди езици в Регионален инспекторат на 
Министерство на образованието и науката, Силистра, както и последователно 
заместник-кмет и заместник-областен управител на Силистра. Министър без 
портфейл от 2003 до 2005 г. и народен представител в 40-то НС. В Брюксел 
Хюсменова е зам-председател на Комисия по регионално развитие и член на 
Делегация в комитетите за парламентарно сътрудничество ЕС-Армения, ЕС-
Азербайджан и ЕС-Грузия и Делегация в Парламентарна асамблея Евронест. За 
връзка с нея - filizhakaeva.hyusmenova@europarl.europa.eu.  

Метин Казак е роден на 29 юли 1972 година в Търговище. Има магистърска 
степен по международно и европейско право от Бургундски университет, Дижон, 
Франция. Бил е стажант в Администрацията на президента и експерт и началник 
на кабинета на министър без портфейл до 2005 г. В следващите две години Казак 
е заместник-омбудсман на Република България. В Европарламента е 
зам.председател на подкомисията по правата на човека и член на Комисия по 
международна търговия и Делегация в Съвместния парламентарен комитет ЕС-
Турция. Неговият е-mail е metin.kazak@europarl.europa.eu.  

Владко Панайотов е роден на 7 май 1950 година в Павликени. По професия е 
инженер, завършил е специалност "Химическа кибернетика" в Москва. От 2000 г. е 
и професор. Автор е на 4 учебника, 3 монографии, 160 публикации, 36 патента. В 
ЕП е член на Комисия по околна среда, обществено здраве и безопасност на 
храните, на Делегация в Съвместния парламентарен комитет ЕС-Чили и 
Делегация в Евро-латиноамериканската парламентарна асамблея. За връзка с 
него - vladkotodorov.panayotov@europarl.europa.eu.  

Илияна Йотова е родена на 24 октомври 1964 година в София. Има магистърска 
степен по българска филология, с втора специалност френска филология в СУ 
"Св. Климент Охридски", завършила е и Национална школа по администрация в 
Страсбург. Била е репортер, редактор и завеждаща дирекция "Новини и актуални 
предавания" в Българска национална телевизия. Член на Висшия съвет на БСП. 
Народен представител в 40-то Народно събрание на Република България. В ЕП 
Йотова е зам.председател на Делегация в Комитета за парламентарно 
сътрудничество ЕС-Молдова и член на Комисия по рибно стопанство, Комисия по 
петиции и Делегация в Парламентарна асамблея Евронест. За връзка с нея може 
да бъде ползван e-mail: ilianamalinova.iotova@europarl.europa.eu.  

Ивайло Калфин е роден на 30 май 1964 година в София. Магистър по 
международни икономически отношения в Университета за национално и 
световно стопанство в София. От 1990 до 1994 година и от 1997 до 2000 година е 
управител и старши съдружник в консултантски фирми. От 2004 година е член на 
Консултативния съвет на Българската народна банка. Той е бил последователно 
депутат, заместник-председател на Министерския съвет и  министър на външните 
работи. В ЕП е зам.-председател на комисията по бюджети и член на Специална 
комисия по финансовата, икономическа и социална криза и Делегация за връзки с 
Албания, Босна и Херцеговина, Сърбия, Черна гора и Косово. За връзка с него - 
ivailo.kalfin@europarl.europa.eu.  

Евгени Кирилов е роден на 26 януари 1945 година в Любичево. Дипломиран 
инженер от Университета в Рощок (Rostock), Германия. Има специалност - 
международни икономически отношения и международно право от 
Дипломатическа академия, Москва. Директор "Културен обмен", член на 
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националния съвет на ЮНЕСКО до 1990 г. Бил е народен представител в четири 
поредни мандата. Член на висшия съвет на БСП. В Европарламента Кирилов е 
член на комисията по регионално развитие, на Делегация в комитетите за 
парламентарно сътрудничество ЕС-Армения, ЕС-Азербайджан и ЕС-Грузия и 
Делегация в Парламентарна асамблея Евронест. Връзка с него може да бъде 
осъществена на evgeni.kirilov@europarl.europa.eu.  

Кристиан Вигенин е роден на 12 юни 1975 г. в София. Магистър е по 
международни отношения и по макроикономика от Университет за национално и 
световно стопанство, София. През 2001 година завършва Програма по 
международно лидерство и икономическо развитие в Институт за държавна 
администрация "Джон Кенеди", Харвардски университет. Старши експерт в отдел 
"Европейска интеграция", Агенция "Митници", Министерство на финансите до 
2001 г. В ЕП е председател на Делегация в Парламентарна асамблея Евронест, 
както и член на Съвета на председателите на делегациите, Комисия по външни 
работи и на Делегация в Комитета за парламентарно сътрудничество ЕС-Украйна. 
За връзка с него - kristian.vigenin@europarl.europa.eu.  
 

Надежда Михайлова е родена на 9 август 1962 година в София. Завършва 
българска филология в Софийския университет "Св. Климент Охридски". До 
настъпването на демократичните промени работи като преводач на испанска 
поезия, английска литература и журналист на свободна практика. Депутат в 37-то, 
38-о, 39-о и 40-о Народно събрание. Министър на външните работи в 
правителството на Иван Костов. Избрана е за председател на СДС на 11 март 
2002 г., но през 2005-а година губи поста в полза на експрезидента Петър 
Стоянов. В ЕП Михайлова е член на Комисия по бюджети и Делегация в Комитета 
за парламентарно сътрудничество ЕС-Русия, както и на Делегация за връзки с 
парламентарната асамблея на НАТО. Връзка с нея може да бъде осъществена на 
nadezhda.mikhaylova@europarl.europa.eu.  

Илиана Иванова е родена на 14 септември 1975 година в Стара Загора. Висше 
образование завършва през 1998 г. в Икономическия университет – Варна със 
специалност „Международни икономически отношения”. През 2002 г. заминава за 
САЩ, където защитава магистърска степен по „Международни финанси” в 
университета в Тъндърбърд, Аризона. Работила е като експерт в Дирекция 
„Международни отношения” в Министерство на горите и земеделието, натрупала 
е трудов стаж в американски банкови и финансови институции. В ЕП е зам.-
председател на Делегация за връзки с Китайската народна република и член на 
Комисия по бюджетен контрол, комисия по вътрешен пазар и защита на 
потребителите и Специална комисия по финансовата, икономическа и социална 
криза. За връзка с Илиана Иванова -  iliana.ivanova@europarl.europa.eu.  

Андрей Ковачев е роден на 13 декември 1967 година в София. Има диплома по 
биология от Университет на Саарланд, Германия. Доктор на природните науки. 
Университетски асистент. Бил е търговски директор, териториален мениджър на 
John Deere и регионален директор, Elsevier. В ЕП е член на Комисия по външни 
работи, подкомисия по сигурност и отбрана и Делегация за връзки със 
Съединените американски щати. За връзка с него - 
andrey.kovatchev@europarl.europa.eu.  

Мария Неделчева е родена на 20 май 1979 година в Гоце Делчев. Завършва 
бакалавърска степен “Българска и френска филология” (Пловдив) и магистратура 
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по “Сравнителна политика, Международни отношения” в Бордо (Франция). 
Асистент-професор в Института по политически науки в Бордо. Eксперт e по 
политическите партии и анализ на режимите в Европа и света, европейско и 
национално законодателство и конституционно право. В ЕП участва като член в 
Комисия по земеделие и развитие на селските райони, Комисия по петиции и 
Делегация в Съвместната парламентарна асамблея АКТБ-ЕС. За връзка с 
Неделчева - mariya.nedelcheva@europarl.europa.eu.  

Емил Стоянов е роден на 12 юли 1959 година в Пловдив. Един от първите сини 
лидери и основател на СДС в родния си град, брат на бившия президент Петър 
Стоянов. Завършил е Литература в Пловдивския и Лайпцигския университет. 
Заместник-генерален директор на Българската национална телевизия, създател 
на телевизия „Европа”, основател на издателството на Пловдивския университет 
и на издателство "Пигмалион". Носител на Почетния кръст на президента на 
Австрия за наука и изкуство. В ЕП е член на Комисия по култура и образование и 
Делегация за връзки с Израел. За връзка с него - 
emilstefanov.stoyanov@europarl.europa.eu.  

 
Владимир Уручев е роден на 1 октомври 1954 година в Буково. Има магистърска 
степен по ядрено инженерство и квалификационна степен "Мениджър", бизнес 
организация и управление. Бил е ръководител на направление "Инженерна 
поддръжка"  и ръководител направление "Експлоатация на 1-4 блок" в АЕЦ 
"Козлодуй". Главен инженер на блокове 1-4 на АЕЦ "Козлодуй" до 2007 г. В ЕП е 
член на Комисия по промишленост, изследвания и енергетика, както и на 
делегацията в Комитета за парламентарно сътрудничество ЕС-Русия. За връзка с 
Уручев – vladimir.urutchev@europarl.europa.eu.  
 
Любопитни факти 
Най-младият български евродепутат отново е Димитър Стоянов, доведен син на 
лидера на „Атака” Волен Сидеров. Стоянов е роден през 1983 година. Най-
възрастен пък е Евгени Кирилов от БСП, който е дошъл на бял свят през 1945-а. 
Интересно е, че Илияна Йотова и Ивайло Калфин освен съпартийци са и набори. 
Двамата са родени през 1964 година. Кристиан Вигенин от БСП и Илиана Иванова 
от ГЕРБ също са родени в една и съща година – 1975-а. Наборки се оказаха още 
Антония Първанова и Надежда Михайлова, родени през 1962-а година, като 
бившата външна министърка е с няколко месеца по-малка от представителката на 
НДСВ.    
Седем от избраниците ни са родени в София, останалите 10 в провинцията. Не 
липсват и екзотични родни места като Буково на Владимир Уручев и Любичево на 
Евгени Кирилов.  
В астрологичен план най-много са представителите на зодия Телец – 4-ма, 
следвани с по трима от зодиите Близнаци и Лъв. В Европейския Парламент 
българите са пропуснали този път да изпратят представители на Риби, Козирог и 
Овен. 
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